宜昌海事局2020年法治政府部门建设
工作报告
2020年，宜昌海事局紧紧围绕“一流强局”发展战略和“三基”建设总要求，认真贯彻落实水上交通安全有关法律规范，积极落实长江海事局法制工作思路，全面开展普法宣传教育，深化行政执法“三项制度”，强化行政执法监督，落实“春风行动”举措，推进轻微违法行为“首违不罚”和“不见面”办理，着力防范和应对执法风险，法制工作得到有效推进实施。
一、强基础，夯实法制之基开好篇。
一是制定了2020年法治工作要点，印发2020年法治宣传教育工作计划，明确了法治工作任务。二是制定普法责任清单，纳入《宜昌市直单位2020年度普法责任清单》，全面落实“谁执法、谁普法”理念；三是为一线执法大队配备了公示电子屏、多功能一体打印机配备，完成了归州处门楣和政务窗口视觉形象建设，处理了执法记录仪服务器故障与数据恢复。四是选拔推荐9名优秀人才进入长江海事局法治人才库，选派4名执法骨干参加长航局和长江局法治管理人员培训，4名同志参加了部组织开展的交通综合执法基础法律知识考试，25名科级干部参加了安全巡查知识测试。五是完成213名海事执法人员执法证年审和换证，完成23名公务员执法证初次申请审核上报，完成17名督察员年度考核工作。六是注重公职律师培养锻炼，选派2名公职律师参加上级开展的法制人员培训，指派3名公职律师参加《内安条例》修订和《行政许可法》跟踪研究。
二、重规范，推动制度建设谋发展。
一是完成《长江保护法（草案）》、《内安条例》修订稿、《海事信用信息管理办法》、《直属海事系统权责清单（2020）》等相关法律法规及规范性文件意见征求上报。二是组织开展了海事业务类文件清理，更新完善了海事管理体系，完成了《宜昌海事局政务服务指南（2018）》和《宜昌海事局政务服务一站式办理、一次性告知事项清单》修订。三是开展《内河交通安全管理条例》和《行政许可法》跟踪研究，协助开展行政许可案卷规范管理研究和长江海事局执法规范教学片修订，配合长江局实施了船舶危防案例警示教育片拍摄工作。四是组织落实长江海事局“春风行动”有关举措，落实了轻微海事违法行为“首违不罚”，开展了行政处罚“不见面”试点，推进政务服务“一网通办”与“好差评”工作的有效实施。
三、重教育，启动法制培训提素质
一是广泛开展普法宣传。继续巩固船员流动课堂、“6.5”、“7.11”、“12.4”等主题日线下普法传统模式，拓展长江船员之家APP、微信公众群等线上网络平台宣传功能，开展法律法规及解读推送，提供安全知识，典型案例等学习内容，全面提升普法宣传效能。二是持续推进无纸化学法用法工作开展，组织 干部职工参学参考，全部完成学分任务；组织参加湖北省应急普法网上知识竞赛，参与省市普法学法微信公众号有奖答题。三是落实“民法典”宣传教育，发放民法典书籍，邀请法律顾问开展民法典专题讲座，参与民法典网学网考和知识竞赛。四是组织开展“宪法宣传周”活动，举行宪法集体宣誓，观看行政诉讼庭审直播视频，落实以“法律六进”为载体宪法宣讲活动，实施了“12.4”普法志愿者活动。五是组织开展新颁法律规知识学习，举办法规员知识培训，组织“一网通办”政务服务平台操作培训，开展了执法规范授课和新进轮岗公务员法制培训。
四、重实效，强化执法规范防风险
一是制定印发宜昌海事局2020年行政执法监督计划，全年安排各类执法监督11项，目前已全部完成。二是组织开展了行政执法定期督察2次，实施了海事信用信息系统使用监督，完成行政执法“三项制度”检查。三是组织开展了海事行政执法案卷和执法视频评查，召开了2次行政执法案卷及视频评查会。四是实施行政处罚案件网上抽查制度，开展现场执法视频网上抽查，落实了执法着装和执法风纪检查。五是组织开展了海事业务工作自查，迎接了长江局行政执法评议考核及定期督察检查，接受了长江局海事安全监管巡查工作。六是整理汇总乡镇船舶管理法律法规，召开乡镇船舶安全管理专题研究，邀请法律顾问答疑解惑。
五、重落实，持续推进综合执法
[bookmark: _GoBack]一是组织实施综合执法日常监督管理，强化基层综合执法工作落实检查，指导基层规范综合执法记录，完成海事处综合执法工作考评。二是开展了水上无线电行政处依据和条款实施意见的研究与上报，指导辖区水上无线电专项整治活动开展和行政处罚的实施。三是与长航公安宜昌分局商讨并实施“两法衔接”和船舶污染防治涉嫌犯罪认定研究讨论，邀请公安法制人员开展“两法衔接”专题讲座。
六、2021年工作思路
一是宣贯落实新颁法律法规。组织落实好民法典学习教育；继续开展业务类规范性文件清理工作，根据最新规定修订宜昌海事局权责清单、政务服务指南、一站式办理、一次性告知清单等规范性文件。
二是组织开展好普法工作。落实领导干部学法制度，继续推进公务员学法用法和网学网考工作。通过长江船员之家APP、流动课堂、服务待闸船员普法行动等落实“谁执法谁普法”普法责任制。
三是加强执法规范。严格执行海事行政执法业务流程，落实行政执法公示制度，全面推行行政执法三项制度，根据长江局要求推行“双随机、一公开”监管模式，继续完善海事行政执法视觉形象建设。
四是协调落实放管服改革系列措施。运用海事电子政务平台，推广运行全国海事系统“一网通办”政务平台；严格落实政务事项“一站式办理、一次性告知”，推进开展政务服务“好差评”；落实海事轻微违法行为“首违不罚”，推行行政处罚“不见面”办理。
五是继续加强执法监督。组织落实年度执法监督计划，开展好定期执法督察，推行海事处执法案卷及现场执法视频交叉评查，加强执法记录仪使用管理情况和执法风纪及执法着装抽查，开展海事信用信息录入监督，督促各项工作持续规范。
六是继续深化综合执法、联合执法工作。开展综合执法考核评价；加强与航道、公安部门的联系交流，深入开展综合执法和联合执法。 
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